

2023年“常山最有影响力的十件事” 由您来定

2023年,我县秉持“一切为了U”核心理念,锚定“浙西第一门户”战略目标,持续推进“八大行动”,以“勇于变革、拼搏突破”的强大韧劲,全力拼经济、抓落实、促发展,全县经济社会发展迈出了坚实步伐。经过前期梳理汇总、征求意见,从不同角度、不同侧面遴选出了21件候选事件,本报现予以刊发。请全县广大干部群众踊跃参与、积极投票,从中评选出2023年“常山最有影响力的十件事”。



1.“一只胡柚带富一方百姓”演绎新篇章

坚持以工业理念抓农业,创新打法、吃干榨尽,推动胡柚全产业链融合发展,成功入选全国“土特产”推介目录、中国气候好产品。柚香谷年产值45亿元智能灌装车间正式投产,为“一只果”产业向“百亿”目标迈进扩产能、提产值贡献新动能。胡柚鲜果列入杭州亚运会指定产品供应名录,NFC胡柚鲜榨汁成为省十大药膳饮品。胡柚全产业链增值化改革入选省营商环境优化提升最佳实践案例,成为全省“一县一链”农业全产业链发展标杆。胡柚国家级地理标志品牌价值达103.97亿元,全产业链总产值突破45亿元,带动全县农民增收12亿元,农民人均可支配收入3万余元,同比增长5%左右。

2.“中国好油常山造”迈向高端

聚焦打响“中国好油常山造”品牌,强力推动“一滴油”产业高质量发展。一产再创新高,新造、抚育油茶林1.8万亩,建成全国高标准油茶种植示范基地,油茶含油率全省最高,建成数字化种苗繁育中心,入选首批国家林草机械装备创新试验示范基地试点,成功争取中央财政奖补资金1.2亿元。二产强势崛起,成立浙大一常山油茶产业联合研究中心,推出山茶油玉米肽、神经酸等大健康产品,上市6个月单品销售超1万盒,常山山茶油荣获省级地理标志二等奖。三产成效凸显,高规格举办全国《油茶》林业行业标准宣贯会暨常山县首届油茶丰收节,获得2024年全国油茶丰收节举办申报权。油茶产业全产业链总产值突破13亿元。

3.“三衢道中”共富综合体精彩出圈

辉埠镇路里坑村探索整村经营新型发展模式,引入社会资本600余万元,整合村庄闲置资源,依托三衢文化、宋诗文化、新安江移民文化,将破败羊棚、废弃猪栏、原碱性水沉淀池打造成羊棚咖啡、乡村艺术馆、瀑布泳池等12个农文旅业态,建成“三衢道中”共富综合体。2023年9月开业就火爆出圈,成为网红打卡地,已举办联盟花园城市高校歌手大赛、乡村文化艺术生活节等活动37场,吸引游客5.6万人次,实现营收120余万元。同时,统筹利用村庄空地资源,与浙江原色生态景观工程有限公司签订合作协议,农户出租庭院并参与花卉养护,便可获得每年30元/㎡的收益,现已签订295户3万余平方米闲置庭院空地,可带动增收90余万元,实现“资源变财源”,该模式吸引央视新闻、中国妇女报、浙江日报等主流媒体关注报道。

4.首届中国乡村振兴品牌大会成功举办

2023年4月11日,以“加快品牌化升级 助力高质量发展”为主题的首届中国乡村振兴品牌大会在常山成功举办。全国各地相关党政部门负责人、基层乡村组织代表、专家学者、企业家等1000余人参会。大会设置乡村夜话、高峰论坛、品牌之夜、展示展销、直播带货等多个环节,共同探索新时代乡村振兴发展路径,全面展示我国乡村振兴融合发展成果,形成了“品牌是力量、变量、流量”的广泛共识,呈现出品牌助力乡村振兴事业蓬勃发展的新气象。大会还举行了新华·中国油茶产品价格指数、乡村振兴品牌特色小镇建设等签约仪式,并为“上海在外企业服务中心常山基地”揭牌。新华社、新华网、澎湃新闻、“中国蓝”等30余家知名媒体报道宣传,全网传播量达2亿+。

5.常山江航电枢纽项目全面开工

通过八年的蓄势奔跑,常山江航电枢纽项目于2023年实现全面开工建设,标志着常山儿女“通江达海”复兴梦照进现实。常山江航电枢纽项目起自常山县辉埠镇,终于柯城区双港口,常山段将按III级航道标准建设约33.4公里航道,总投资58.3亿元,是我县投资规模最大、规划层级最高的项目。2023年,常山江航电枢纽项目前期工作全面完成,EPC招标工作平稳有序落地,“两江两岸”综合开发深入推进。截至2023年12月底,项目形象进度约12.25%,累计完成投资7.15亿元。项目建成后,将进一步发挥常山江航运资源优势,强化常山江在浙江省经济发展中的作用,对加快浙江“交通强省”建设和推动西部地区实现共同富裕具有重要意义,可为远期与信江沟通、建设浙赣运河创造有利条件。

6.龙潭水库工程成功获5亿元增发国债支持

龙潭水库是我县第二大水库建设项目,也是全市首个跨县域的水库工程,群众期盼50年、前后筹备8年。该项目规划总库容3190万立方米,将成为一座以防洪为主,结合供水、改善水生态环境、灌溉、发电等综合利用的中型水库,对提升流域防洪安全、改善城乡供水格局、构筑区域生态屏障等方面具有重要意义。2023年,龙潭水库工程列入“千项万亿”工程水网安澜提升项目和省重点预安排项目。自中央财政新增1万亿元国债政策发布以来,通过积极向上对接,变不可能为可能,成功争取到新增国债5亿元,是全省唯一一个补充列入增发国债清单的项目。

7.辉何公路通车 打通县域交通大动脉

2023年7月29日,辉埠至何家公路正式建成通车。辉何公路全长12.7公里,按双向四车道一级公路标准建设,总投资约8.47亿元,是目前常山投资体量最大的县级公路。该项目起点接351国道,终点接钿何线,沿线穿越辉埠镇及衢州绿色产业集聚区常山片区,将48省道、205国道、351国道、常辉线等公路串联成网。辉何公路的建成,进一步完善区域路网结构,缓解国省道交通压力,提升干线公路服务能力,满足沿线人民群众出行需求,促进城乡一体化发展,推动常山外联内畅交通格局加快成型。

8.“一老一小”工作暖心升级

聚焦“一老一小”友好型社会建设,完善硬件设施,强化服务保障,加快推进老有康养、幼有善育,养老人才培养、困境儿童关爱服务等3项工作被列入省民政领域改革试点“一本账”。第二社会福利中心公建公营,实现特困老人集中供养。建成幸福食堂53家,为966名对象开展助洁服务,家庭医生全覆盖。建成44张认知障碍照护专区床位、300张家庭床位,持证护理员考评入选全省试点,孝老之城建设获评中国康养事业高质量发展优秀案例。建成“四省边际”未成年人感化教育基地和4家婴幼儿照料服务驿站,“无限爱”留守儿童关爱服务应用入选教育领域数字化改革优秀应用,为248名留守、流动儿童完成“微心愿”,创成首批全国未成年人保护示范县。

9.教育工作再攀新高“优学常山”名片持续擦亮

全面实施教育赋能工程,持续擦亮“优学常山”金名片,高分通过国家学前教育普及普惠县和国家义务教育优质均衡省级实地督导评估。全力推进小规模学校撤并、薄弱幼儿园整治,建成球川、西门幼儿园、城南小学,新增公办学位3000个,公办园在园幼儿覆盖率达85.02%。义务教育集团化办学覆盖率达100%,入选省全域教共体办学试点。大力推进“县中崛起”,中考文化平均分超过全市平均分,位列全市第一方阵;高考实现再突破,常山一中刘正辉被清华大学录取,连续两年圆了“清北梦”。

10.县中医医院、县妇保院创成二甲医院

以医院等级创建为抓手,借助山海协作平台,加强与省新华医院、省妇保院的紧密协作,推动县域医疗能级提升。县中医医院深入推进中医“百科帮扶”项目,聚力建强重症医学、风湿免疫、针灸推拿、骨伤科等4大特色学科,成功引进新技术新项目11个,实现省级科研立项“零突破”,承办全省中医“百科帮扶”现场会,成功创建二级甲等中医院,创造了“五年任务一年完成”的常山速度。县妇保院建成全市首家县级产前筛查中心,引进省级专家工作站3个,全省妇幼保健机构绩效考核连续三年获A等级,创成二级甲等妇保院。

11.创成“四好农村路”全国示范县

立足浙西门户区位优势,聚焦土地资金要素破解、公路管养模式创新和民生工程打造,全力全速推进“四好农村路”建设,打通群众出行的“最后一公里”,打造农村共富新样板。近三年,提升改造农村公路约340公里,实现城乡“2元公交”全覆盖,县乡村三级物流服务通村达户。2023年,农村公路路况水平整体提升,位居全省第二,城乡公交一体化发展水平考核以满分成绩位列全省并列第一,并获评农村客货邮融合发展省级样板县,交通共富指数位列山区26县第一。2023年12月,创成“四好农村路”全国示范县,为全市唯一。

12.省示范文明县城高位创成

2023年,全县上下团结一心,攻坚克难,全力冲刺省示范文明县城创建。大力实施文明城市创建“十大提升工程”,实施老旧小区改造、城区干道“微改造、精提升”、公共设施改造提升等项目40余个,总投资超2亿元。大力推进“寻找城市遗忘的角落”专项整治,体系化开展占道经营、市场管理、路域环境、毁绿种菜等整治行动20余项,推动解决涉及市容市貌、城市管理等重点难点问题130余项。大力开展“迎亚运城市文明大提升”系列活动,超3万名志愿者参与文明劝导、联创共建、助老帮困等文明实践活动。大力构建“领导挂联督导”、“部门包干联创”、“指数排名晾晒”、“问题闭环整改”等机制,推动创建工作落地落细落实,最终以第一名的成绩高位创成第八批省示范文明县城。